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ATA DA 108ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 25 DE AGOSTO DE 2023. 

 

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de agosto do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), às 9 horas, 

de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência 

da sede da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP, no Porto do Itaqui, em 

São Luís-MA e alguns com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 

108ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui 

relativa ao mês de agosto/2023. Presidiu a reunião o representante do Ministério de Portos e 

Aeroportos - MPOR, Leonardo Cahuê Martins. Participaram desta reunião, além do Presidente 

do Colegiado, os conselheiros representantes do Poder Público: Rosevelt Aranha Saboia - 

Receita Federal.  Representantes da Classe Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar 

(Suplente) - ABTP; Anderson Gomes Lopes (Titular) -  ABTP; Ernildo Santos (Titular) – AEB; 

e Representantes da Classe dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) -  FNP; 

José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) – FNP; Reinaldo Andrade de Souza  (Suplente) 

FNP.  Como convidados participaram, José Ribamar Marinho Filho - Representante da 

Marinha do Brasil; Ubiratan Pinto da Silva (SEINC); Marcelo Carvalho – ANTAQ; Hibernon 

Marinho – EMAP; Conselheiro Raul Lamarca Fortes Braga Portela e Silva e Daniel Pereira   I. 

Verificação do quórum e abertura da Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros 

e convidados na lista de presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião, o senhor 

Leonardo Cahuê Martins, Presidente do Conselho abriu a sessão.  II. Exame, aprovação e 

assinatura da ata da 107ª Reunião Ordinária. O Presidente submeteu à aprovação do Conselho 

a Ata da 107ª Reunião Ordinária realizada em 25 de julho do ano de 2023 encaminhada 

previamente a todos os Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto 

da referida Ata. III. Apresentação e Posse de Conselheiros. Não houve posse de Conselheiro 

nesta Reunião.  IV. Leitura e distribuição de documentos recebidos pelo Conselho. O 

Presidente informou haver recebido no dia 22/08/2023 o Ofício nº 237/2023 – SRRF03/Gabin 

da Superintendência Regional da Receita Federal com a indicação dos seguintes membros da 

RFB para o CAP/Itaqui: Roosevelt Aranha Saboia (Titular) e Alexandre Magno Ferreira e 

Souza (Suplente). Em seguinda, o Presidente registrou a presença nesta reunião do senhor 

Daniel de Matos Pereira, recém empossado como novo Presidente do Sindicato dos Operadores 

Portuários do Estado do Maranhão – SINDOMAR, em substituição ao senhor Raul Lamarca 

Fortes Braga Portela e Silva, oportunidade em que foi informado aos presentes o recebimento 

de cópia do Ofício encaminhado pelo SINDOMAR para a Secretaria Nacional de Transportes 

Aquaviários – SNPTA, com a indicação do novo Presidente dessa entidade sindical como seu 

representante titular para o CAP/Itaqui. Em prosseguimento, o Presidente do CAP/Itaqui 

comunicou aos presentes o encaminhamento à EMAP do Ofício nº 02/2023-REP-EMPRESAS-

CAP/Itaqui, datado de 14/08/2023, que trata de ppedido de reexame da manifestação da EMAP 

que indeferiu a indicação de representante da classe empresarial do CAP/Itaqui para o 

CONSAD/EMAP, com a alegação de suposto óbice temporal em relação a interpretação da Lei 

nº 13.303/2016, formulado em parecer da Assessoria Jurídica da EMAP, estando no aguardo 

de resposta dessa empresa. V. Informações gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares.  O 

Presidente fez a leitura de moção de reconhecimento dirigida ao Sr. Raul Lamarca Fortes Braga 

Portela e Silva,  pela atuação desse conselheiro no CAP/Itaqui iniciada em outubro/2022, onde 

esteve representando o SINDOMAR. VI. Apresentação – Estatísticas sobre o Trabalho 
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Portuário – SINDOMAR/OGMO. O Presidente do CAP/Itaqui passou a palavra para o senhor 

Daniel de Matos Pereira, que inicialmente se apresentou ao Colegiado fazendo um resumo das 

suas experiências e comunicando ter assumido a Presidência do SINDOMAR em substituição 

ao senhor Raul Lamarca, se colocando à disposição para continuar o trabalho que vinha sendo 

desenvolvido pelo ex Diretor do SINDOMAR, com ações que venham a contribuir para o 

crescimento do Porto do Itaqui e consequentemente com o desenvolvimento do Estado do 

Maranhão. Em seguida destacou a Movimentação do volume de cargas do primeiro semestre 

de 2022 e 2023, apresentando o comparativo das seguintes cargas:  Granel Vegetal; Granel 

Mineral e Carga Geral. Ao final da apresentação fez um convite a todos os presentes para 

participarem do II Seminário do Direito do Trabalho Portuário que será realizado no Hotel 

Luzeiros no dia 14/09/2023. A apresentação está anexada a esta Ata. Continuando, o Presidente 

do CAP/Itaqui passou a palavra à senhora Ana Cláudia Rodrigues Barbosa, Diretora Executiva 

do OGMO/Itaqui, para que a mesma desse continuidade a apresentação no tocante às 

informações relativas a essa entidade, quando abordou vários temas inerentes às 

ESTATÍSTICAS E RESULTADOS OGMO ITAQUI 2023, discorrendo sobre:  

Dimensionamento do Quadro OGMO – Itaqui - Quadro Geral Trabalhadores Portuários 

Avulsos; Desempenho Operacional Jan a Jul 2023, com 6.118 Requisições, Trabalhadores 

Requitados 42.763 e Atendimento da Mão de Obra de 95%. Treinamento e Desenvolvimento 

2023. Vagas x Carga horária – Cursos de Janeiro a Julho/2023, com investimento de R$ 

136.000,00. Segurança do Trabalho  - Acidentes com danos pessoais:  8 acidentes 33% maior 

que o mesmo período do ano anterior. 3 DIAS PERDIDOS: 120 dias Em 2022 – 14 dias 

AVARIAS - Redução de 75% em relação ao mesmo período do ano anterior. 2.919 

INSPEÇÕES - 2919 condições inspecionadas 83% conforme 17% não conforme - 20% 

resolvido de imediato - 30% resolvido no prazo - 50% pendente em plano de ação.  

Investimento dos operadores portuários: R$ 7.926.821,00; Repasse ao OGMO pela Marinha  

R$ 169.105,00; Percentual 0,02%. CAMPANHAS DE PREVENÇÃO - 3 campanhas de 

prevenção à saúde e segurança. CONTROLE DAS DOENÇAS CRÔNICAS - 94 

Trabalhadores com acompanhamento no Programa VOLTA  1,2% de novos diagnósticos após 

o início do Programa. ATENDIMENTOS  EMERGENCIAIS - 559 atendimentos,  com 49 

remoções: - 103 TPA’s - 221 funcionários de operadoras - 68 EMAP - 167 Comunidade 

portuária. No decorrer da apresentação foram levantados questionamentos respondidos pela 

expositora e realizado amplo debate sobre os assuntos abordados. A apresentação está anexada 

a esta Ata. VII. Atualização sobre o processo relativo aos Normativos de Atracação – 

Autoridade Portuária. O Conselho recebeu a informação do Sr. Adauto Serpa da EMAP a 

respeito da finalização do processo de atualização do normativo. VIII. Reuniões do CONSAD 

- O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos, representante da Classe dos Trabalhadores no 

CONSAD/EMAP, indicado pelo CAP/Itaqui, fez breve relato da última reunião Conselho de 

Administração da EMAP, realizada em 22 de agosto de 2023, quando foram tratados, além dos 

assuntos corriqueiros da pauta, tais como a apresentação dos relatórios de Resultados 

Financeiros da EMAP e de Performance Operacional do Porto do Itaqui relativos ao mês de 

julho/2023, foi dada posse ao novo conselheiro Sr. Fabrizio Pierdomênico, Secretário Nacional 

de Transportes Aquaviários, que passou a integrar o Conselho de Administração da EMAP, 

nomeado pelo Governador do Estado. Ocorreu, também nessa reunião, a homologação da posse 

“ad referendun” do Diretor de Engenharia e Manutenção da EMAP o Sr. Ricardo Lopes 

Miranda e a aprovada a revisão do Orçamento da EMAP de 2023 proposta pela Diretoria 

Executiva da empresa. ASSUNTOS GERAIS: IX. Palavra à disposição dos presentes para 

manifestação. O representante dsa SEINC/MA Sr. Ubiratan Pinto da Silva aproveitou a 

oportunidade para comentar sobre a grande quantidade de carretas estacionadaos no Posto 
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Vallen, que fica localizado na rodovia que dá acesso ao Porto do Itaqui, e não só no mencionado 

Posto como também às margens da rodovia e diante dessa situação sugeriu que uma vez por 

mês este Colegiado convide entes do Poder Público municipal, estadual, federal e entidades de 

classes representantivas para fazer esse percurso e verificar “in loco” a situação aqui relatada 

objetivando encontrar uma solução para esse problema. O Conselheiro Silvio Lúcio de Oliveira 

Aguiar informou ao representante da SEINC que todos esses órgãos e entidades tem assento 

neste Conselho conforme determina a Lei, porém o que se percebe é a falta de interesse de 

alguns órgãos e entidades na indicação dos seus representantes. Sobre este assunto o Presidente 

determinou à Secretária do CAP/Itaqui a elaboração de um Ofício ao Prefeito de São Luís 

informando que os Representantes da  Prefeitura Municipal de São Luis se encontram com os 

mandatos vencidos desde 13/08/2020 neste Conselho, e que, no mesmo documento seja feita a 

solicitação de providências relativas a recondução e/ou indicação de outros representantes. O 

Presidente também recomendou que seja registrado no Ofício a ser enviado ao Prefeito de São 

Luís que a Reunião do CAP/Itaqui do mês de outubro que será realizada na SEINC a convite 

do senhor Ubiratan Pinto da Silva – Secretário Adjunto de Infraestrutura e Projetos da 

Secretaria de Estado de Indústria e Comércio – SEINC/MA. Não havendo manifestação nem 

comentário dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP deu por 

encerrada a 108ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata. 

 


